新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

首个展览推出《张充仁与比利时》

布鲁塞尔中国文化中心揭牌

本报布鲁塞尔今日电(特派记者 林 明杰)布鲁塞尔中国文化中心门前,两个 比利时小伙子用欢快有力的中国舞狮迎 接着中外来宾。昨天,国务院副总理刘延 东和比利时副首相兼外交大臣雷德尔斯 共同为布鲁塞尔中国文化中心揭牌。

布鲁塞尔中国文化中心位于比利时 首府布鲁塞尔市中心的欧盟总部附近。建 筑原为前德夏银行培训中心旧址,面积为 2482 平方米。这栋西式老建筑经过装修 后,和谐地融入了中国元素。

刘延东和雷德尔斯以及其他来宾们 起参观了中心举办的首个展览《张充仁

与比利时》。这个由上海油画雕塑院策划的 展览,令比利时观众感到分外亲切。比利时 漫画家埃尔热的漫画连载故事《丁丁历险 记》享誉世界,而曾在比利时学习雕塑的中 国雕塑家张充仁正是漫画主角丁丁的原 型,故而"中国张"在比利时家喻户晓,以其 形象制作的衍生品随处可见。

中心的小剧场里,比利时小朋友们身 着中国传统服饰,表演了扇子舞;中国二 胡演奏家马晓晖和比利时大提琴演奏家 巴斯蒂安合作演奏了《梁祝》《赛马》和德 沃夏克的《幽默曲》等

刘延东发表了热情洋溢的讲话。80

年前,丁丁跨越万水千山让比利时人民认 识了当时的中国;80年后,布鲁塞尔中国 文化中心的成立,将一个真实的中国、多 彩的文化"零距离"地呈现在比利时人民 面前。中比、中欧友谊如同张充仁与埃尔 热合作的"中国张"形象源远流长。从张充 仁与埃尔热的合作,到中国二胡和欧洲大 提琴合奏的《梁祝》, 也见证文化穿越时 空、直击人心的力量。

在比利时的布鲁塞尔中国文化中心 由中国文化部与上海市合作共建,这也是 文化部与地方共建海外文化中心的首个



布鲁塞尔中国文化中心揭牌 林明杰

中国文化部与上海市共建的布 鲁塞尔中国文化中心,是文化部与 地方共建海外中国文化中心的首个 试点,它将以怎样的创新姿态面世 呢? 本报记者在布鲁塞尔就此采访 了上海市文广局局长胡劲军。

胡劲军说,该中心的建成揭牌 是对中比两国元首去年共同承诺的 落实,预示着中欧、中比人文交流的 常态化、机制化建设。它同其他海外 中国文化中心有着同样的使命,具 有开展文化活动、教学培训、思想对 话、信息服务的综合职能,是推动中 国文化走出去的重要窗口和桥梁。 但布鲁塞尔中国文化中心还有自己 一些特殊追求。它位于欧盟总部边 上,那里汇集了全世界3000家媒体 的记者、8000名外交官、上千个国际 组织,如何面对这些人群、组织、媒

将举办第一场思想者早餐会

胡劲军谈布鲁塞尔中国文化中心设想

体发挥中国的正面影响, 让他们了 解中国的真实情况,我们须要以新 的理念、新的思维、新的方式去做。

文化部以创新思维与地方共建 海外文化中心,积极引进地方文化 资源,丰富文化中心的工作内容,希 望上海充分发挥都市文化的特色, 与比利时,与欧盟的各界人士进行 广泛的文化交流。

过去我们的文艺交流偏重表演 性,布鲁塞尔中国文化中心根据自 己的情况,除了继续保持丰富多彩 的文艺交流之外, 还要积极开展思

想者的对话、媒体高峰的对话等,把 真实的、充满未来希望的今天中国 的情况,介绍给此地的外交官、意见 领袖、媒体人士、学界人士等。我们 要团结吸引欧洲研究中国文化、历 中, 政治等方面的人十, 与他们平等 交流,既传播我们的情况和想法,也 真诚听取他们的意见。

中心还要深入这里的生活、社 会,平等地与大家在教育、学术、旅 游、人文等领域进行交流,探讨合 作,提供服务。

他透露,争取明年春节前,举办

第一场思想者早餐会, 邀请欧盟一 些学术机构的汉学家、研究中国共 产党史、研究中国改革开放等课题 的人士,与国内专家进行交流。

胡劲军说,布鲁塞尔中国文化 中心是中国文化艺术通向欧盟的重 要窗口。我们将以全国眼光精心挑 选合适的项目,精心策划、推介。上 海作为面向国际的大都市, 其文脉 中具有与世界文化进行交融的传统 和巨大的包容性。以上海的美术为 例,它既有着深厚的传统文化根基, 又有着对外来文化、新兴艺术样式

敏锐的嗅觉和强大的理解力、融合 力。现在在本中心展出的雕塑家张 充仁,就是那个时代具有代表性的 上海艺术家之一。今天的上海美术 界有着同样的精彩, 从具有执着追 求精神又具创新胆魄的老一代艺术 家,到充满生机活力的中生代和新 锐艺术家,都有待我们去积极发现, 大力推介。还有如非物质文化遗产 也是个大宝库,上海的工艺美术品 类繁多,名家辈出,如何将传统工艺 美术与现代都市生活的形态相结 合,向世界呈现现代生活艺术中的 中国风,也亟待我们共同努力。将中 国艺术家的精彩与世人共享,同时 在交流的过程中也促进我们的思 想,创造出更精彩的未来。

特派记者 林明杰 (本报布鲁塞尔今日电)

